

台灣教育長期追蹤資料庫 建置計畫之簡介

張茲雲 教授

中央研究院社會學研究所研究員

段懿真 編輯

教育資料組

「台灣教育長期追蹤資料庫」(Taiwan Education Panel Survey, 簡稱 TEPS) 係由中央研究院、國科會和教育部共同規劃的一項全國性長期的計畫。本資料庫是以問卷形式，向國中、高中、高職、及五專學生收集資料。同時，再以這些學生為核心，擴及影響學生學習經驗的最主要的幾個因素：學生家長、老師及學校進行調查。

本資料庫和台灣曾經做過其他的資料庫最不同處在於它是對同一批學生進行長期性的、多次追蹤訪問，綜合而言，這是個全國代表性樣本的大型資料庫，包含個人、班級和學校等多層次分析的研究設計，為研究者提供長期追蹤、多面向的資料。由於近年來教育制度的更迭，此資料庫建置的時機，可以讓未來的分析有準實驗設計的可能性；更重要的是，這個資料庫在第一梯次的資料收集和整理完成後，隨即會對外公開，成為學界和政策制定部門的共同資產。

一、資料庫的基本架構和時間表

TEPS 進行的時間預計有六個學年。其中包括兩種樣本：

- (1) 國中樣本：從 2001 年 9 月開始，對國一生展開第一梯次的資料收集，至 2003 年對已是國三生的同一批學生進行第二次資料收集；部分國中樣本會被追蹤至高中/高職三年級。預計在 2005 年及 2007 年分別進行第三和第四梯次的資料收集。
- (2) 高中樣本：由於 2000 年的高中/高職一學生是經過高中聯考的最後一屆學生，在 2001 年下半年時已升上高中/高職二。針對這批經過高中聯考洗禮的學生，將會在他們高中/高職二上學期（即 2001 年下半年）和高中/高職三下學期（2003 年上半年）進行兩個梯次的資料收集，此樣本將之稱為「高中樣本」。

由國中樣本的基本架構，可以得到學生學習二至四年的變遷資料。而高中樣本的規劃則在時機上有個優點：高中年次的學生樣本是經過高中聯考的最後一屆學生，而國中年次樣本是不需要高中聯考的學生。因此所蒐集之資料將可對國中階段

完成後之多元入學方案、2001 年開始分段實施之「九年一貫課程政策」，對學生學習能力的影響，提供研究者做高中入學制度變革前後之學生學習的比較分析。

二、資料收集的方式與內容

為兼顧國內的特性和國際比較，在規劃調查內容上，參考國內相關的教育研究、行政院「教育改革諮詢報告書」，及美國「國家教育長期追蹤研究」(National Educational Longitudinal Study, 簡稱 NELS) 資料庫 1988-1996 年的調查報告等，再經過多次專家諮詢會議的討論後，確立資料庫的內容與收集方式。茲分述如下：

(1)能力測驗：本資料庫將用各種題材測量學生非課程內容的解決問題的能力。經由連續幾波的測試，可以評量出學生的學習能力是否隨著年齡及學習的成長有所變化。

本資料庫重視解決問題能力的非學科測驗，與 OECD 各國為探討終身教育，在 32 個國家推動之定期資料收集計畫(PISA:2000)的重點不謀而合。

(2)問卷方面：問卷的設計針對國中、高中和高職三組對象，各組同時發展學生、家長、老師和學校四份問卷。其中，家長問卷包括自填和電話訪問；老師問卷包括導師和科任老師；學校問卷則有學校整體（各處室）的和校長填答的部分。問項上除國際相關資料庫涵蓋的內容外，尚包括國內特有的議題，例如補習、重考、聯考、多元入學之影響等。此外並蒐集學生的行為以及他們過去的學習經驗，如學生的身體狀況、心理健康、情緒困擾、以及時間分配等，作為學生學習的基本條件。

本資料庫另一重點在於不同問卷之間的關連設計，以及各問卷間的對話關係。故四份問卷是在同一個架構之下設計的，經由互補及交叉，提出相關連的問項，使得有些題項可以做不同對象在同一時間的不同的比較，例如學生和他們的任課老師；學生、家長和學校；或老師和學校。這樣的設計可以掌握不同位置的個人對同一現象詮釋之異同。

茲將測驗以外的，有關老師、學生、家長和學校調查訪問之內容簡要列表說明如下：

TEPS 計劃問卷調查對象及內容

	學生	家長	老師	學校
背景	<p>一、關於我 1.個人基本資料 2.平常上學一天時的行程</p> <p>二、我的家庭 1.父母的基本資料 2.讀書環境 3.與父母的互動 4.居家環境與資源 5.手足間的互動</p> <p>三、學校生活 1.學校氣氛 2.班級氣氛 3.班級與老師的互動</p> <p>四、休閒娛樂 1.課外常從事的活動 2.校內社團或幹部經驗 3.校外社團或幹部經驗 4.才藝、藝文活動的參與 5.週末、寒暑假、遊學 6.打工狀況 7.交友情形</p> <p>五、身心健康 1.身高、體重、視力…… 2.自我價值 3.自我認同 4.困擾(影響注意力等) 5.不舒服的原因 6.偏差行為自評 7.自我評估 8.快不快樂</p> <p>六、完結篇 1.就學經驗 2.父母的期望 3.對自己的期望</p>	<p>一、關於您的家庭 1.目前家庭狀況 2.家長教育程度 3.家長健康狀況 4.家長目前工作情況 5.家長留在家中的時間 6.家長的專長</p> <p>二、對子女的瞭解與關心 1.子女的特質 2.對子女個性的瞭解 3.對子女身體狀況的瞭解 4.對子女行爲的瞭解 5.瞭解子女的交友狀況</p> <p>三、家人關係 1.與子女的互動 2.表現好/壞，如何處理？ 3.最常發生的衝突 4.與配偶的管教態度是否一致</p> <p>四、對小孩的期待 1.為子女教育的付出 2.對子女的教育的期待 3.子女教育成就的社會比較</p> <p>五、家庭與學校關係 1.對學校活動的參與程度 2.與學校的互動 3.對學校的瞭解 4.教育項目中的支出情形</p> <p>六、教育政策 1.家長對目前升學管道的瞭解 2.家長對教育方案的瞭解</p>	<p>一、老師共同填答部分 1.個人教學資歷 2.教學情況 3.教學上的困擾 4.學生素質 5.學校組織、行政層面 6.學校的教學資源 7.學校教學氣氛 8.基本資料</p> <p>二、導師填答部分 1.班級資料 2.導師工作 3.與家長的互動 4.對學生的獎懲 5.學生人格特質評量</p> <p>三、科任老師填答部分 1.任課資料 2.教學材料 3.教學氣氛與成績評量 4.學生課業表現之個別評量表</p>	<p>一、校長室 1.校長個人基本資料 2.與教師會的關係 3.與家長會的關係 4.學生家庭背景 5.獎懲制度 6.學校實際運作情形</p> <p>二、教務處 1.教務主任個人基本資料 2.師資 3.學生入學方式 4.學生背景 5.課程安排 6.與家長互動情況 7.學校實際運作情形</p> <p>三、學務處 1.社團活動的類別、數量、及時間長短 2.學生學業獎懲方式 3.學生出席率 4.學校環境</p> <p>四、總務處 1.學校決算總額 2.教務支出 3.校外捐獻金額 4.教學設備評量</p> <p>五、輔導室 1.輔導室種類 2.對生涯規劃的活動 3.心理測驗的種類及測驗後的處理方式</p>

三、取樣方法的思考

因果分析的目的、追蹤流失率以及多層次分析單位的需要等三項因素將影響本計畫樣本大小和抽樣方式。首先，這是一個為期至少六個學年、多面向的資料庫。資料庫的設計，不止為了敘述統計的呈現和統計推論的需要，且要能做進一步的因果機制的分析，因果分析愈深入，需要的樣本數就愈高。第二，長期追蹤是本資料庫的重點，而長期追蹤最常見的困擾就是樣本流失，因此，一般的做法都是在一開始時要刻意加大樣本數。TEPS 資料庫係以 20%左右的流失率估計第一波的樣本數。第三，本資料庫同時牽涉三個類屬層次 (nested groups) 的設計 (即學生、班級與學校)，而每一個層次將進行多元因果分析，這是本研究設計之關鍵所在，因此，要有足夠的學校數和班級數。為了區分(a)學校之間 (differences between schools) 與(b)同一學校中班級間 (differences within school) 學習結果的差異，每所學校至少需有兩班，但為避免因個人資料之缺漏造成班級資料之不完整，從而導致班級數降至兩班以下，研究小組在每一間學校內平均抽取三班。至於每一班抽取人數，為確保一定程度的統計穩定性，學生數少於 10 人 (含) 的學校，即排除在分析之外。所以，這個資料庫每班至少需要有 12 位學生，加上流失率的考量，第一波調查至少每班 15 人。

考量前三項因素，本研究將依照城鄉分佈、公立/私立、及高中/高職，以分層隨機抽樣方式進行抽樣。先抽出學校，再抽出班級，每班再隨機抽出 15 名學生。因經費預算的限制，原則上國一與高二各抽出 250-300 所學校，1,000 班，每班 15 人，則國一與高二 (含高職) 各抽出 15,000 名學生作為調查樣本。另五專部份，則是抽出 40 所學校，160 班，每班 15 人，約為 2,500 人次。老師部分則是每班的導師和三位科任老師，包括國文、英文和數學，訪問 4,500 位老師。總之，國一與高二樣本分別會有 15,000 位學生，15,000 位學生家長，4,000 位老師和 250-300 所學校；五專樣本會有 2,500 位學生，2,500 位家長，500~600 位老師和 40 所學校。

國中生將來升高中或相同等級之學校時，以至少 2,000 位學生為目標，追蹤部分學生，俾提供六個學年或更長期的學習資料。這些學生的高中/高職同班同學會是新一梯次樣本的主要來源。

簡言之，本資料庫取樣設計上具有以下優點：

- (1)兼顧城鄉的分配，樣本具有全國代表性。
- (2)取樣以班級為單位，在分析上可以瞭解教育過程中的學校與班級因素對學生的學習成效所造成的影響。
- (3)樣本長期追蹤之難度與成本有適度的平衡，成本低而維持一定數目之長期追蹤樣本。
- (4)兩個年次的樣本可以提供制度改革前後學生學習之比較。

四、結語

建立台灣的長期教育資料庫是必要的，這是從事教育基礎研究的中外學者的共識。過去十多年來，台灣的教育學者嘗試規劃和推動類似的教育資料庫，但因種種緣故而未能實現。由於資料庫建置的難度和工作量，必須要有足夠的研究人員長時

間的投入，始能畢其功，所以本資料庫的主要研究團隊包括六位中研院全職研究人員投入大量的時間與精力，以及多位師大、政大、台東師院、和中正大學相關領域之同仁積極參與。

基於慎始的重要性以及時機的急迫性，本研究自 88 年起即開始為期一年多的前期作業計劃。前置作業的工作重點包括能力測驗的工具發展和預試，四份問卷的設計和預試、抽樣的規劃、田野過程的預演等。

田野調查工作的規模也是少見的。具體而言，每一梯次的調查，都會有 250-300 所學校、4,000 位老師、15,000 位學生和 15,000 位家長，包括學生、家長、老師和學校的問卷和學生能力測驗的發放、回收、檢查、鍵入、資料清理等工作，都有必要做詳細的規劃。然考量它的規模以及不同於其他調查的流程設計，本研究決定利用預試的機會，擴大預試功能，在 2000 年 12 月份舉行一次能力測驗的預試，在抽中的八所公/私立、國中、高中/職學校，和學校聯絡人、資料鍵入的廠商共同做全面流程的演練，並決定在 2001 年四月份將再進行一次完整預試，將整個作業流程模擬一次，以確定沒有疏漏之處。

最後，需要再次強調的是，建置 TEPS 資料庫的目的是為了激發更多的教育基礎研究，而非為特定的教育政策。當然，從教育基礎研究的角度出發，哪些因素會影響到學生解決問題的能力，如：學生努力程度、學習機會和學習能力等等，其中所牽涉的議題是十分廣泛的，就資料庫內容而言，自然以儘量涵蓋各式各樣的主題最為理想。但是，考慮到資源的有限，及這是一個全新的資料庫，因此在規劃內容時，必須以教育基礎研究的角度，以為台灣建立一個至少兩個梯次的追蹤資料為主，做策略性的篩選。資料的品質是累積而來的，不做，沒有開始，就不可能有改進，也就不可能有較豐富的資料內容。美國國家教育長期研究 (National Education Longitudinal Study, NELS)，其資料的品質和豐富，素為各國教育研究學者所稱道，乃因它累積了二十多年的經驗，且經過多次的增刪修改。本研究期待「台灣教育長期追蹤資料庫」之建置，不僅能為台灣教育研究的里程碑，也是經驗累積的開始，而且能根植在長久性的組織基礎上，為公共資產的「台灣教育長期追蹤資料庫」，更期待未來國家層級的教育研究院能承擔起這份工作。

附註：本文係由中央研究院、國科會和教育部共同規劃。

編者按：本刊第四十期教育論壇刊載目前任職中書局總經理單小琳女士所撰“上課天數多寡會提升學生的學業成就嗎？”一文，其中部份數字資料誤植，依撰稿者所請特予更正如下：第四頁倒數第十行末更正為十一億，倒數第八行末更正為一百億，倒數第七行末至倒數第六行始更正為三四四億～四一九億元。